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2019-2020 学年度第二学期六月月考 

初三年级物理试卷 

命题人：林田  审题人： 

说明： 

1．答题前，务必将自己的姓名、学号等填写在答题卷规定的位置上；

2．考生必须在答题卷上按规定作答：凡在试卷、草稿纸上作答的，其答案一律无效； 

3．物理部分共 6 页，理化合卷考试时间总共 90 分钟，物理部分满分 60 分． 

一、选择题（共 16 小题，每小题 1.5 分，共 24 分） 

14．突如其来的“新冠病毒”疫情给全国人民带来很大影响，为了保护自己与他人，出门必须要戴口

罩，虽然我们戴上口罩跟别人交流，仍可以通过声音辨别对方是谁，这主要是根据声音的（ ） 

A．音调 B．频率 C．响度 D．音色 

15．“二十四节气”是中华民族智慧的结晶，已列入人类非物质文化遗产代表作名录．下列关于如图所

示节气的物态变化的说法，正确的是（    ） 

甲 乙 丙 丁

A．图甲：“雨水”雨的形成是汽化，吸热 B．图乙：“白露”露的形成是液化，放热 

C．图丙：“霜降”霜的形成是凝固，放热 D．图丁：“大雪”雪的形成是凝华，吸热 

16．下列词语中“影”是由于光的折射形成的是（ ） 

A．形影不离   B．水中倒影 C．毕业合影 D．立竿见影 

17．在抗击新型冠状病毒期间，防疫人员用额温枪快速测量人的体温并记录，额温枪的工作原理主要

是利用了（    ） 

A．红外线   B．超声波   C．次声波   D．紫外线 

18．下列数据中，最接近生活实际的是（    ） 

A．一个乒乓球的质量约为 30g B．人的步行速度约为 5m/s 

C．一枚硬币的直径约为 2mm D．人体的正常温度约为 36.5℃ 

19．下列有关力的说法，正确的是（    ） 

A．物体发生形变时，一定会产生弹力 

B．用桨向后划水，船就会前进，说明物体间力的作用是相互的 

C．从力的性质来看，重力、拉力、压力、支持力都属于弹力 

D．物理书放在水平课桌上，物理书对桌面的压力是由于桌面发生弹性形变而产生的 
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20．如图，某同学沿滑梯下滑得越来越快，在这个过程中（ ） 

A．该同学不具有惯性 

B．该同学只受到重力作用 

C．该同学受到的力是平衡的 

D．以该同学为参照物，滑梯的扶手是运动的 

21．下列涉及压强知识说法错误的是（ ） 

A． 海绵块的形变显示了压力作用效果 

B． 微小压强计可以研究液体压强 

C． 托里拆利实验可以测出大气压强值 

D． 鸡自动喂水装置是连通器 

22．如图所示，玻璃水槽中装有一定深度的水，一正方体木块漂浮在水面上，在水槽口下方设有固定

的水平金属网（水能倒入但木块不能穿过，假设金属网不发生形变）．现缓慢向水槽中注水，使水

槽内水面上升，直到水面与水槽口相平．则能正确表示在注水过程中木块所受到的浮力与注水时

间的关系图象是（    ） 
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23．如图所示，小车从斜面某一高度由静止释放，自由下滑，然后在水平面上运动（忽略空气阻力）

下列说法不正确的是（    ） 

A．如果水平面不光滑，小车从斜面上由静止释放后，小车的动能先变大后变小 

B．小车从斜面下滑到水平面后还能继续运动，是因为小车具有惯性 

C．小车在水平面上运动时，小车对水平面的压力和水平面对小车的支持力是一对平衡力 

D．若水平面光滑且足够长，则小车在水平面上运动时的机械能将保持不变 

24．如图为汽油机某一冲程示意图，进气门、排气门关闭，下列选项中与其能量转化过程完全相同

的是（    ） 

A    B               C  D 

A．用手反复弯折铁丝 B．用热水壶将水烧开 

C．压缩空气棉花燃烧 D．水蒸气弹出活塞 

25．下列说法中正确的是（    ） 

A．导体中自由电荷定向移动的方向即为电流的方向 

B．毛皮和橡胶棒摩擦过程中，电子是从毛皮传给橡胶棒 

C．验电器的金属箔张开是因为金属箔带上异种电荷而排斥 

D．橡胶手套、铅笔芯均属于导体 

26．击剑比赛中，当甲运动员的剑（图中用“S 甲”表示）击中乙方的导电服时，电路导通，乙方指示

灯亮；当乙运动员的剑（图中用“S 乙”表示）击中甲方的导电服时，电路导通，甲方指示灯亮．能

反映这种原理的电路图是图中的（    ） 
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27．如图所示电路中，闭合开关 S，小灯泡发光，电路正常．若将电压表与电流表交换位置后连入电

路中，电路可能出现的情况是（    ） 

A．电流表示数增大 

B．电流表示数减小 

C．电压表示数增大 

D．电压表示数减小 

28．某同学在做“探究串联电路中电压的规律”实验时，连接了如图所示的电路，闭合开关后，发现

两灯均不亮．该同学用电压表检查该电路的故障，测量结果如表格所示． 

电压表接入位置 AB BC CD AC AD 

电压/V 3 0 0 3 3 

若电路中仅有一处发生故障，则下列判断符合题意的是（    ） 

A．L1 短路

B．L2 短路

C．L1 断路

D．L2 断路

29．实验室有一根钢棒，下列做法叙述中，能确定钢棒具有磁性的有（    ） 

①用该钢棒去吸引磁铁，能吸引

②将该钢棒中点系上细线，悬挂起来，拨动钢棒，发现最后总是指向南北

③用该钢棒去吸引小铁钉，能吸引

④将钢棒与一个强磁体放在一起，一段时间后，发现钢棒也有磁性

A．①② B．②③ C．①③ D．②④ 

二、作图题（共 2 小题，每题 2 分，共 4 分） 

30．（1）如图所示，F 是透镜的焦点，a、b 是两条入射光线，a 经过透镜焦点，b 过透镜中心．请作出

a、b 光线通过透镜之后的光路图． 

（2）在图中画出静止在水中的小球所受力的示意图． 

三、实验探究题（共 2 小题，每空 1 分，共 12 分） 

31．某小组在“测滑轮组机械效率的实验”中得到的数据如表所示，实验装置如图所示． 

（1）实验中应沿竖直方向________缓慢拉动弹簧测力计． 

（2）小组同学发现实验过程中边拉动边读数，弹簧测力计示数不稳定，应该静止读数．你认为他

的想法________（选填“正确”或“不正确”），因为他没有考虑到________对滑轮组机械效

率的影响．
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实验次数 
钩码重 

G/N 

钩码上升高度
h/m 

绳端拉力 

F/N 

绳端移动距离
s/m 

机械效率  

1 4 0.1 2.7 0.2 74% 

2 4 0.1 1.8 0.3 74% 

3 8 0.1 3.1 0.3 86% 

4 8 0.1 2.5 ________ ________ 

（3）用丁图装置进行实验，得出表中第 4 次实验数据，请将表中的两个数据填写完整． 

（4）通过比较________（填实验次数的序号）两次实验数据可得出结论：使用同一滑轮组提升同

一重物时，滑轮组的机械效率与绳子段数无关．

（5）通过比较________（填实验次数的序号）两次实验数据可得出结论：同一滑轮组提升重物时，

物重越大，滑轮组机械效率越高． 

32．如图所示，是一实验小组在“测量小灯泡的电阻”实验中连接的一个实物图，所用的小灯泡标

有“2.5V”． 

（1）请指出电路连接中的不恰当之处（注：电流表、电压表最左端都是“负接线柱”）： 

①________________________________；

②________________________________．

（2）电路正常后，他们分别测出了小灯泡的几组电压和电流值，记录如下： 

实验次数 电压 U/V 电流 I/A 电阻 R/

1 2.0 0.2 10.0 

2 2.5 0.24 

3 3.0 0.26 11.5 

①小灯泡正常工作时的电阻大小约为________Ω．（保留一位小数）

②通过分析实验数据可知，小灯泡的电阻是变化的，其原因是________．

（3）在实验中调节滑动变阻器的目的是：________． 
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四、计算题（共 2 小题，每题 7 分，共 14 分） 

33．“塔吊”是修建高层建筑常见的起重设备，又名“塔式起重机”．某“塔吊”以恒定功率 24kW 将

质量 2t 的重物从静止开始竖直向上提升 45s，全程 v-t 关系如图．g 取 10N/kg． 

（1）求 t=30s 时重物所受的拉力． 

（2）求整个过程重物的最大速度． 

（3）若 57s 内重物上升的总高度为 60m，则 45s 至 57s 拉力做功为多少? 

34．电动自行车是备受人们青睐的一种交通工具．它可以电动骑行，亦可以脚踏骑行．电动骑行时，

蓄电池对车上电动机供电，电动机为车提供动力．如表是某型号电动自行车主要技术参数． 

蓄电池 
电压 40V 

容量 10A·h 

电动机 
额定电压 40V 

额定功率 240W 

（1）电动自行车以额定功率行驶时的工作电流是多大? 

（2）蓄电池一次充足电可储存的能量是多少焦? 

（3）电动机工作时将电能转化电动自行车机械能的效率为 60%．若电动自行车充满电，能在平直

的公路上匀速行驶 2.16×10
4
m，求电动自行车受到的平均阻力多大?
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五、解答题（共 2 小题，每空 1 分，共 6 分） 

35．阅读《超导现象》，回答问题． 

1911 年，荷兰科学家卡末林--昂内斯（Heike Kam erlingh-Onnes）用液氦冷却汞，当温度下降到 4.2K

（零下 268.95℃）时，水银的电阻完全消失．当温度降低到足够低时，有些材料的电阻变为零，这即

为超导现象．1933 年，荷兰的迈斯纳和奥林菲尔德共同发现了超导体的另一个极为重要的性质--完全

抗磁性，也是称迈斯纳效应．迈斯纳效应使人们可以用此原理制造超导列车和超导船，由于这些交通

工具将在悬浮无摩擦状态下运行，这将大大提高它们的速度和安静性，并有效减少机械磨损．另外利

用超导悬浮还可制造无磨损轴承，将轴承转速提高到每分钟 10 万转以上． 

如果超导现象应用于实际，会给人类带来很大的好处．在发电厂发电、输送电能等方面若能采用

超导材料，就可大大降低由于电阻引起的电能消耗．如果用超导材料来制造电子元件，由于没有电阻，

不必考虑散热的问题，元件尺寸可以大大缩小，进一步实现电子设备的微型化． 

发生超导现象时的温度称为临界温度．2014 年 12 月，我国科学家发现了一种新的铁基超导材料锂

铁氢氧铁硒化合物，其超导转变温度高达 40K（零下 233.15 摄氏度）以上，这是世界上首次利用水热

法发现铁硒类新型高温超导材料，堪称铁基超导研究的重大进展，为相关体系新超导体的探索提供了

新的研究思路．同时，为探究铁基高温超导的内在物理机制提供了理想的材料体系． 

（1）当温度降低到足够低时，有些材料的________变为零，这即为超导现象． 

（2）荷兰的迈斯纳和奥森非尔德共同发现了超导体的另一个极为重要的性质________，也称迈斯纳效应． 

（3）利用超导材料输电，可最大限度地减少电能转化为________能所造成的能量损失． 

35．家庭电路触电事故都是人体直接或间接接触________线造成的．家庭电路中“超负荷”是指电路

中功率过大．出现上述情况时，电路中的熔断器或空气开关会自动切断电路．熔断器中的熔丝熔

断是电流的________效应引起的．如图是空气开关的原理图，它切断电路则是电流的________效

应引起的． 
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参考答案

一．选择题（共 16小题，每题 1.5分，共 24分）

题号 14 15 16 17 18 19 20 21

答案 D B C A D B D D

题号 22 23 24 25 26 27 28 29

答案 D C D B D B C B

二．作图题（共 2小题，每题 2分，共 4分）

30．

（1） （2）

三．实验探究题（共 2小题，每空 1分，共 12分）

31．(1)匀速；(2)不正确；摩擦；(3)0.4；80%；(4)1、2；(5)2、3；

32．(1)滑动变阻器都接上面两个接线柱；电压表正、负接线柱接反；(2)10.4；灯丝电阻随

温度的升高而增大；(3)改变小灯泡两端的电压，多次测量，寻找灯丝电阻与温度的关系；

四．计算题（共 2小题，每题 7分，共 14分）

33．解：（1）由图象可知，在 15s﹣45s阶段重物竖直向上做匀速直线运动，

根据二力平衡条件可知，拉力与重力是一对平衡力，大小相等，

所以，t＝30s时，重物所受的拉力：F＝G＝mg＝2×103kg×10N/kg＝2×104N。 （2分）

（2）由题意知，0﹣45s内，拉力的功率恒定不变，P＝24kW＝2.4×104W，

由 P＝ ＝ ＝Fv得，整个过程重物的最大速度（即匀速运动时的速度）：

vm＝ ＝ ＝1.2m/s。 （2分）

（3）由题知，整个过程中重物上升的总高度为 60m，

则全程塔吊对重物做功：

W＝Gh＝2×104N×60m＝1.2×106J， （1分）

前 45s塔吊对重物做的功：



W1＝Pt1＝2.4×104W×45s＝1.08×106J， （1 分）

45s-57s 拉力做的功：

W2＝W﹣W1＝1.2×106J﹣1.08×106J＝1.2×105J， （1 分）

答：（1）t＝30s 时重物所受的拉力为 2×104N；

（2）整个过程重物的最大速度为 1.2m/s；

（3）45s-57s 拉力做的功为 1.2×105J：

34．解：

（1）由 P＝UI 可得，额定功率下的电流：

I＝ ＝ ＝6A； （2 分）

（2）蓄电池储存的电能：

W＝UIt＝40V×10A×3600s＝1.44×106J； （2 分）

（3）电动自行车获得的机械能：

W1＝60%W＝60%×1.44×106J＝0.864×106J， （1 分）

电动自行车匀速行驶时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，

根据 W＝Fs＝fs 可得电动自行车受到的平均阻力：

f＝ ＝ ＝40N。 （2 分）

答：（1）电动自行车以额定功率行驶时的工作电流是 6A；

（2）蓄电池一次充足电可储存的能量是 1.44×106J；

（3）电动自行车受到的平均阻力是 40N。

五．解答题（共 2 小题，每空 1 分，共 6 分）

35．（1）电阻；（2）完全抗磁性；（3）内。

36.（1）火；（2）热；（3）磁。

声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布




